@  Fale Swietlne
Swiatto jest falq elektromagnetyczna, czyli rozchodzacymi sie w przestrzeni

zZmiennymi i wzajemnie przenikajacymi sie polami: elektrycznym i magnetycznym.
Szybkos¢ swiatta w prézni jest najwieksza i wynosi c=300000km/s.

W osrodkach jednorodnych Swiatto porusza sie po liniach prostych, czego
dowodem jest powstawanie cienia.

Swiatto ma dwoista nature tzn. mozemy je uwazaé zaréwno za fale
elektromagnetycznag jak i strumien fotonéw (czastek bedacych kwantem energii

promieniowania $wietinego).
Swiatho, jak kazda fala, podlega zjawisku: odbicia, zatamania, ugiecia (dyfrakcji),
naktadania (interferencji), a ponadto zjawisku polaryzacji.

@ Zwierciadto ptaskie

Gtadki wypolerowany przedmiot nazywamy lustrem lub zwierciadtem. Swiatto
padajac na powierzchnie zwierciadta ulega odbiciu.
Za pomocq zwierciadta ptaskiego otrzymujemy obraz:
e pozorny (powstaje w wyniku przeciecia sie promieni odbitych),
e prosty (nieodwrdcony),
e symetryczny wzgledem powierzchni zwierciadta (w tej samej odlegtosci
powstaje obraz w jakiej byt umieszczony przedmiot wzgledem zwierciadta),
e normalny (tych samych rozmiaréw).
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@ Zwierciadta kuliste
Zwierciadio kuliste stanowi czes¢ gtadkiej, wypolerowanej powierzchni kuli.

Wyrézniamy zwierciadta kuliste:

o wkleste, gdy powierzchniq odbijajaca jest wewnetrzna powierzchnia kuli,
e wypukte, gdy powierzchniqg odbijajaca jest zewnetrzna powierzchnia kuli.



@ Zwierciadto kuliste wkleste
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Ogniskiem rzeczywisty F zwierciadta kulistego wklestego nazywamy punkt lezacy
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na gtéwnej osi optycznej, przez ktéry przechodzq wszystkie promienie odbite od
zwierciadta, a ktére przed odbiciem biegty rownolegle do gtéwnej osi optyczne;.

Ogniskowa f to odlegto$é od ogniska zwierciadta do jego wierzchotka, $rodka
czaszy kuliste;.

Powiekszenie to stosunek wysokosci obrazu h, do wysokosci przedmiotu h; lub

stosunek odlegtosci obrazu od zwierciadta y do odlegtosci przedmiotu od
zwierciadfa x:

P=y/x=hs/h;

Obrazy otrzymywane w zwierciadle wklestym:

1. Potozenie przedmiotu: O<x«f

Rodzaj obrazu:

epozorny (utworzony przez przeciecie przedtuzen promieni $wietlnych),
e prosty (hie odwrdcony),

e powiekszony (P>1),

e potozenie obrazu: y>0.



2. Potozenie przedmiotu: x=f. Obraz nie powstanie.
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3. Potozenie przedmiotu: f<x<2f

Rodzaj obrazu:

erzeczywisty (utworzony przez przeciecie promieni $wietlnych),
eodwrécony,

e powiekszony (P>1),

e potozenie obrazu: y>2f.

4. Potozenie przedmiotu: x=2f
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Rodzaj obrazu:
rzeczywisty (utworzony przez przecigcie promieni $wietlnych),
odwrécony,
takich samych rozmiaréw (P=1),
potozenie obrazu: y=2f.



5. Potozenie przedmiotu: x>2f
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Rodzaj obrazu:

e rzeczywisty (utworzony przez przeciecie promieni $wietlnych),
e odwrdcony,

e pomniejszony (P<1),

¢ potozenie obrazu: f<y<2f.

@ Zwierciadto kuliste wypukte
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Ogniskiem pozornym F' zwierciadta kulistego wypuktego nazywamy punkt lezacy na
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gtéwne osi optycznej, przez ktéry przechodza przedtuzenia promieni odbitych od
zwierciadfa, a ktore przed odbiciem biegty rownolegle do gtéwnej osi optyczne].

Obraz otrzymywany w zwierciadle wypuktym dla kazdej odlegtosci x przedmiotu

od zwierciadta jest zawsze:

e pozorny (utworzony przez przeciecie przedtuzen promieni odbitych),

¢ prosty (nie odwrécony),

e pomniejszony (P<1),

o odlegto$é obrazu:-f<y<0, czyli za zwierciadtem powstanie obraz pozorny.



1. Potozenie przedmiotu: x<f
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4. Potozenie przedmiotu: x=2f
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5. Potozenie przedmiotu: x>2f

@ Pryzmat

Pryzmat to bryta wykonana z materiatu przezroczystego o co najmniej dwdch
Scianach ptaskich nachylonych do siebie pod katem (tzn. katem famiacym
pryzmatu). Swiatfo przechodzac przez pryzmat ulega podwdjnemu zatamaniu- raz
przy wejsciu, a raz przy wyjsciu.

W pryzmacie wystepuje nie tylko odchylenie swiatta od jego pierwotnego
kierunku, ale rowniez jego rozszczepienie ha pojedyncze barwy o jednej

okreélonej dtugosci. Swiatto biate jest mieszaning barw. Swiatto o réznych
barwach rozchodzi sie z réznymi szybkosciami, a wiec i zatamuje pod réznymi
katami- najszybciej rozchodzi sie Swiatto czerwone, a najwolniej fioletowe, wiec
najbardziej zatamuje sie fiolet, a najstabiej czerwien.



http://pl.wikipedia.org/wiki/Bry%C5%82a_geometryczna
http://www.google.pl/imgres?q=pryzmat&hl=pl&biw=1440&bih=720&tbm=isch&tbnid=V6xD3m-eHpVkeM:&imgrefurl=http://sciaga.onet.pl/12581,60,163,90,1,20183,sciaga.html&docid=-OC7kJM_gbZQ-M&imgurl=http://sciaga.onet.pl/_i/Fizykasciaga/pryzmatt.jpg&w=410&h=247&ei=5mMyT--gCdDltQb46Lm_BA&zoom=1
http://www.google.pl/imgres?q=pryzmat&hl=pl&biw=1440&bih=720&tbm=isch&tbnid=Vg2mNIYVMiRFCM:&imgrefurl=http://www.danielborkowski.com/index.php/cala-reszta/podstawyfotografii.html&docid=YUv_8dHGYhQsaM&imgurl=http://www.danielborkowski.com/images/pryzmat.jpg&w=640&h=428&ei=5mMyT--gCdDltQb46Lm_BA&zoom=1

Szereg barw przechodzacych w sposdb ciagty jedna w druga od czerwieni po
fiolet nazywamy widmem ciagtym $wiatta biatego.

@ Soczewki

Soczewka jest to element optyczny ograniczony dwiema powierzchniami kulistymi
lub powierzchniqg kulista i ptaska, Soczewki to ciata przezroczyste, zbudowane
najczesciej ze szkta, w ktérych swiatto ulega zatamaniu. W zaleznosci od tego,
czy soczewka jest grubsza, czy ciensza w $rodku bedzie skupiaé, badz
rozpraszaé $wiatto. Zatem soczewki dzielimy na: skupiajace (dwuwypukte, ptasko-
wypukte, wklesto-wypukte) i rozpraszajace (dwuwkleste, ptasko-wkleste i wypukto-

wkleste) - ilustruje ponizszy to rysunek.

Rdéwnanie soczewek:

1/f=(1/x)+(1/y)

gdzie: f - ogniskowa, czyli odlegto$¢ od oghiska do Srodka soczewki,
x - odlegto$¢ od przedmiotu do soczewki,
y - odlegto$¢ od obrazu do soczewki.

Podobnie jak przy zwierciadtach definiujemy powiekszenie:

PZY/X:hz/hl

W przypadku soczewek mozemy mowic o zdolnosci skupiajacej. Zdolnosé
skupiajaca jest odwrotnosciq oghiskowej:

Z=1/f [1/m=D]

Jednostka zdolnosci zbierajacej soczewki jest dioptria.



Jezeli zdolnos¢ skupiajaca soczewki jest wieksza od zera Z>0 to soczewka jest
soczewka skupiajaca, a w przypadku gdy Z<0 jest to soczewka rozpraszajaca.
Konstruujac obrazy przyjmujemy nastepujace symbole dla soczewki:

skupiajacej

rozpraszajace,j

@ Soczewka skupiajaca
Ogniskiem rzeczywisty F soczewki skupiajacej nazywamy punkt lezacy na gtowne

osi optycznej, przez ktéry przechodzq wszystkie promienie zatamane w
soczewce, a ktére przed zatamaniem biegty réwnolegle do gtownej osi optycznej.

Obrazy otrzymywane w soczewce skupiajacei:

1. Potozenie przedmiotu: O<x<f
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Cechy obrazu:
e pozorny (utworzony przez przeciecie przedtuzen promieni zatamanych),
e prosty (nie odwrécony),
e powiekszony (P>1),
e odlegtosé obrazu: y<0



2. Potozenie przedmiotu: x=f. Obraz nie powstaje.
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3. Potozenie przedmiotu: f<x<2f
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Cechy obrazu:
e rzeczywisty (utworzony przez przeciecie promieni zatamanych),
e odwrdcony,
e powiekszony (P>1),
¢ odlegto$é obrazu: y>2f.

4. Potozenie przedmiotu: x=2f
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Cechy obrazu:
e rzeczywisty (utworzony przez przeciecie promieni zatamanych),
e odwrdcony,
e niepowiekszony (rzeczywistych rozmiaréw, P=1)
o odlegto$¢ obrazu: y=2f.



5. Potozenie przedmiotu: x>2f
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Cechy obrazu:
e rzeczywisty (utworzony przez przeciecie promieni zatamanych),
e odwrdcony,
e pomniejszony (P<1),
e odlegtos¢ obrazu: f<y<2f.

@ Soczewka skupiajaca

Ogniskiem pozornym F' soczewki rozpraszajacej hazywamy punkt lezacy na

gtéwne osi optycznej, przez ktéry przechodza przedtuzenia promieni zatamanych
w soczewce, a ktére przed zatamaniem biegly réwnolegle do gtownej osi
optycznej.

Cechy obrazu otrzymywane w soczewce rozpraszajqcej zawsze sq identyczne bez

wzgledu na odlegtosé przedmiotu od soczewki.
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Cechy obrazu:
e zawsze pozorny (utworzony przez przeciecie promienia zatamanego i
przedtuzenia promienia zatamanego),
e zawsze prosty (nieodwrécony),
e zawsze pomniejszony (P<1),
o odlegto$¢ obrazu: zawsze f<y<0.



